



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

К ПАРТИИ, СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

Принято на Пленуме ЦК КПСС 10 января 1989 года

Дорогие товарищи!

В марте 1989 года в соответствии с решениями внеочередной сессии Верховного Совета СССР состоятся выборы народных депутатов

Волеизъявлением народа будет сформирован Съезд народных депутатов, дан старт новой системе государственных органов, положено начало воплощению главной идеи политической реформы: вся полнота власти — Советам. Это будет крупная веха на пути революционного обновления советского общества.

Идя навстречу выборам, Центральный Комитет КПСС считает необходимым подвести итоги первых лет перестройки и представить народу основные направления политики партии на ближайшее будущее.

За эти годы стал реальностью круговой путь в жизни страны, поворот от застоя в экономике, политике, духовной сфере — к возрождению, раскрытию здравых сил, к обновлению самой социалистической идеи, выразившейся из плены заскорузлых догм и обретшей вновь революционное ленинское содержание. Этот поворот начался в апреле 1985 года.

Мощный импульс обновлению придал XXVII съезд КПСС. Смелые гляды правде в глаза, партия критически осмыслила положение в стране, разработала целостную программу перестройки, стратегию и тактику практических действий. Выдвигнувшись из плены пассивного обеспечения для рабочих, служащих и колхозников, усовершенствовала всю ее систему.

Для каждого из нас близки и дороги понятия: дом, семья, дети.

Мы считаем необходимым усилить внимание общества к семье, защите ее укреплению, повысить ответственность за воспитание детей.

Будет расширяться помощь детям — увеличены пособия матери-одиночкам, продолжительность оплачиваемого отпуска женщины-матерем по уходу за ребенком, создана сеть семейных десктов.

Заботясь о здоровье советского человека, партия приняла крупные решения по коренному улучшению медицинского обслуживания населения и рассматривает их выполнение как одну из своих прародителей задач.

КПСС разделяет обеспокоенность советских людей обострением экологической обстановки, основательно подходит к решению возникающих здесь сложных проблем. Разрабатывается программа оздоровления и охраны окружающей среды, рационального природопользования.

Известно, что фундамент сильной социальной политики — эффективная экономика. Наша экономика начинает избавляться от затратных валовых подходов, все больше поворачивается лицом к человеку.

С января все предприятия производственных отраслей перешли на полный хозрасчет и самофинансирование. Продолжается отладка хозяйственного механизма. Осуществляется переход к оптовой торговле из главных наших забот — воспитание и образование молодого поколения. Это дело, конечно, не одного дня, не одного только комсомола. Нужна целостная государственная политика в отношении молодежи. Ее предназначение — помочь юношам и девушкам найти достойное место в жизни, лучше реализовать свои способности и призвание, деятельно включиться в перестройку.

Предстоит довести до конца реформу средней и высшей школы, обеспечить переход к качественно новому типу обучения, непрерывному образованию. Школа ответственна перед обществом, но и общество ответственно перед школой, где рождается его будущее. Будем вместе укреплять материальную базу учебных заведений, поддерживать общественный престиж образования, возвращать авторитет учителя.

На поводок дня — ускоренное развитие советской науки, особенно научно-исследований, повышение реальной отдачи социального естественнонаучного знания. Ни одно крупное решение в политике, экономике, управлении, экологии не должно приниматься без серьезного научного обоснования, объективной экспертизы ученых.

КПСС будет всемерно поддерживать плодотворные искания в сфере художественного творчества, изживать «остаточный принцип» в социально-культурном строительстве, повышать ответственность средств массовой информации, их организаторскую роль.

Партия считает своим долгом наращивать интеллектуальный потенциал перестройки, создавать необходимые условия для формирования всесторонне развитой, общественно активной личности. КПСС — за последовательное утверждение в жизни нашего общества открытости, гласности, высоких гуманистических идеалов и ценности социализма.

Дорогие товариши!

На основе нового политического мышления найдены нестандартные, новаторские подходы к ключевым проблемам международной жизни, Незадорной и опасной психологией конфронтации противоположных сил, а также в решении проблем, связанных с наступательными вооружениями.

Наше решение об одностороннем сокращении Вооруженных Сил и общих вооружений, несомненно, будет содействовать переговорам по существенному и сбалансированному ограничению и этих классов вооружений; есть основания рассчитывать на успешное завершение переговоров о ликвидации химического оружия и самой базы его производства.

Реализуется советско-американский Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности; есть неплохие перспективы достижения договоренности между СССР и США о сокращении стратегических наступательных вооружений.

Наши решения об одностороннем сокращении Вооруженных Сил и общих вооружений, несомненно, будут содействовать переговорам по существенному и сбалансированному ограничению и этих классов вооружений; есть основания рассчитывать на успешное завершение переговоров о ликвидации химического оружия и самой базы его производства.

Последовательно идя курсом реформ, партия считает необходимым, чтобы были поставлены надежные преграды попыткам использовать экономические инструменты в узкогрупповых, эгоистических интересах, в ущерб населению, искусственно завышая цены и прибыль, вынуждая трудающихся расплачиваться за чужое неумение и за чужие недостатки.

И социальная политика, и экономика станут по-настоящему эффективными лишь тогда, когда мы развернем решительную борьбу за искоренение различного рода непроизводительных затрат, потерей, хищений, разбазаривания народных ресурсов, за преодоление убыточного хозяйствования. Каждый рубль должен быть трудовым. Каждый человек, каждый коллектив, как и все общество, должны жить на заработанные средства. Крупные меры, прогрессивные реформы надо подкрепить высокой ответственностью каждого, сознательности труда. Возрастает производство продовольствия, товаров и услуг. Народное хозяйство страны получает более отчетливую социальную направленность. В итоге — приостановлено сползание к кризису, обозначились признаки подъема.

Что гарантирует успех перестройки, делает ее необретимой? Партия уверена: перестройка может быть успешной только тогда, когда ее главным действующим лицом становится человек. Для этого и нужна демократизация, углубление которой служит проводником по решению XIX Всесоюзной партконференции политической реформы.

Ее партия начала с себя, с более четкого определения своих функций как политического авангарда общества, с повышения ответственности и самооценки, ужесточения спроса с коммунистами за соблюдение принципов партийности и нравственности. Завершена реорганизация партийного аппарата, значительно сокращена его численность. К руководству приходят свежие силы.

В вынужденном обществе должна действовать обновленная Коммунистическая партия — такова логика перестройки. Высвобождаясь из-под гнета текущих хозяйственных дел, партия получает возможность сосредоточиться на разработке актуальных проблем теории социализма, внутренней и внешней политики, на политической, организаторской и идеологической работе в массах.

Обращенная к разуму и чувствам каждого советского человека перестройка вызвала небывалый взлёт духовной жизни народа. Все мы живем перестройкой. Все мы стали во многом другими, по-новому смотрим на прошлое, настоящее и будущее, иначе видим цели ипути их достижения. Реформируется образование, расправляются плачи науки, богаче и ярче становятся культурная жизнь. Заметно возраст общественный резонанс высступлений печати, телевизионных программ и радиопередач. Они стали широкой трибуной гласности, разнообразия мнений.

В ходе перестройки обогащается союз рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, растет влияние общественных организаций и движений. Процесс демократизации все глубже захватывает и международные отношения, создаются условия для решения накопившихся здесь проблем, новым содержанием наполняется завещанный Октябрьским союзом всех наций и народностей СССР, отвечающий коренным интересам каждой из них и всей страны.

Глубокие перемены во внутренней жизни советского общества неизменно связаны с революционным по своему характеру изменением и в нашей внешней политике. Новое политическое мышление, воплощаемое в практические дела, стало основой конструктивного решения сложнейших международных проблем. Каждый непредубежденный человек видит, как благодаря советским инициативам мир становится безопаснее, вражда и подозрительность уступают место доверию и сотрудничеству.

Послеапрельский опыт неопровергимо показывает: перестройка единственно правильный выбор. Иного пути у нас нет. И мы будем твердо следовать ему, продолжать творческий поиск, настойчиво волочиться в жизнь масштабные планы преобразований, ускорять движение вперед.

Может ли этот путь быть простым? Конечно же нет, особенно вначале. Партия отдает себе отчет, что процесс обновления сложен и противоречив, что рожденный перестройкой, выстраданные обществом ожидания реализуются далеко не полностью. На ряде участков, в том числе в социальной сфере, есть пробуковки. Предпринимаемые реформы подчас дают колоссальные обороты. Партия не снимает с себя ответственности за это. Она трезво оценивает обстановку, видит все, что тормозит перестройку. Преодолевая трудности и помехи, КПСС повышает требовательность прежде всего к себе, к коммунистам.

Не в характере нашего народа ждать манны небесной. В перестройке не должно быть отжидающихся, посторонних и безучастных. Общих целей мы можем достичь только соединенными усилиями. Перестройка — наша судьба, шанс, который дает нам история, и он не может, не должен быть упущен.

Обращаясь со своей предвыборной программой, партия заверяет всех советских людей, что она и вперед будет неуклонно идти по пути перестройки, вкладывая все силы, коллективную мысль и коллективную волю в революционное обновление нашего общества.

Партия надеется, что каждый из вас будет активным участником вложении в жизнь намеченных планов.

Товарищи избиратели!

Сама идея перестройки рождена, продиктована заботой о человеке. Повысив благосостояния, улучшив жизнь советских людей — стержень всей социально-экономической политики КПСС. Партия близка, понятна насыщенным нуждам народа, и она упорно работает над тем, чтобы уже в ближайшие годы советские люди стали жить лучше.

Что здесь для нас является первоочередным? Это прежде всего решение самой острой — продовольственной проблемы. Партия связывает его с превращением сельского труженника в полноправного хозяина на земле, с восстановлением равенства между городом и деревней, с социальным переустройством села. Пути реализации современной аграрной политики рассмотрят предстоящий Пленум ЦК КПСС. Мы рассчитываем, что принимаемые меры позволят быстрее удовлетворить потребности населения в продуктах питания.

Люди ждут создания на прилавках достатка высококачественных промышленных товаров. Партия поставлена задача существенно увеличить их выпуск. Крупные средства выделяются для модернизации легкой промышленности. На непосредственные нужды народа будут работать все отрасли индустрии, в том числе оборонные предприятия, часть которых перепрофилируется на гражданские цели. Призываются организации и фирмы зарубежных стран, создаются совместные предприятия, производящие товары повышенного качества.

Партия знает, какую остроту сохраняет в стране жилищный вопрос, насколько волнует он многие семьи, особенно молодые. И она будет делать все необходимое для решения поставленной задачи — обеспечение каждой семьи в 2000 году отдельной квартирой или домом. Уже к концу следующей пятилетки число ежегодных новоселей увеличится в полтора раза, ввод новых квартир возрастет до

3 миллиона. Для этого будут использованы все возможности — и государственное строительство, и участие предприятий, колхозов и совхозов, и развитие кооперативного и индивидуального жилищного строительства, и добровольный труд заинтересованных людей, особенно молодежи.

Благополучие общества — это и обеспеченная старость. Созданию лучших условий для тех, кто после долгих лет добровольственного труда ушел на заслуженный отдых, послужит готовящийся закон о пенсиях. Намечается оптимизировать их размеры; вместе единого пенсионного обеспечения для рабочих, служащих и колхозников, усовершенствовать всю ее систему.

Для каждого из нас близки и дороги понятия: дом, семья, дети.

Мы считаем необходимым усилить внимание общества к семье, защите ее укреплению, повысить ответственность за воспитание детей.

Будет расширяться помощь детям — увеличены пособия матери-одиночкам, продолжительность оплачиваемого отпуска женщины-матерем по уходу за ребенком, создана сеть семейных десктов.

Заботясь о здоровье советского человека, партия приняла крупные решения по коренному улучшению медицинского обслуживания населения и рассматривает их выполнение как одну из своих прародителей задач.

КПСС разделяет обеспокоенность советских людей обострением экологической обстановки, основательно подходит к решению возникающих здесь сложных проблем. Разрабатывается программа оздоровления и охраны окружающей среды, рационального природопользования.

Известно, что фундамент сильной социальной политики — эффективная экономика. Наша экономика начинает избавляться от затратных валовых подходов, все больше поворачивается лицом к человеку.

С января все предприятия производственных отраслей перешли на полный хозрасчет и самофинансирование. Продолжается отладка хозяйственного механизма. Осуществляется переход к оптовой торговле из главных наших забот — воспитание и образование молодого поколения. Это дело, конечно, не одного дня, не одного только комсомола. Нужна целостная государственная политика в отношении молодежи. Ее предназначение — помочь юношам и девушкам найти достойное место в жизни, лучше реализовать свои способности и призвание, деятельно включиться в перестройку.

Предстоит довести до конца реформу средней и высшей школы, обеспечить переход к качественно новому типу обучения, непрерывному образованию. Школа ответственна перед обществом, но и общество ответственно перед школой, где рождается его будущее. Будем вместе укреплять материальную базу учебных заведений, поддерживать общественный престиж образования, возвращать авторитет учителя.

На поводок дня — ускоренное развитие советской науки, особенно научно-исследований, повышение реальной отдачи социального естественнонаучного знания. Ни одно крупное решение в политике, экономике, управлении, экологии не должно приниматься без серьезного научного обоснования, объективной экспертизы ученых.

КПСС будет всемерно поддерживать плодотворные искания в сфере художественного творчества, изживать «остаточный принцип» в социально-культурном строительстве, повышать ответственность средств массовой информации, их организаторскую роль.

Партия считает своим долгом наращивать интеллектуальный потенциал перестройки, создавать необходимые условия для формирования всесторонне развитой, общественно активной личности. КПСС — за последовательное утверждение в жизни нашего общества открытости, гласности, высоких гуманистических идеалов и ценности социализма.

Дорогие товариши!

На основе нового политического мышления найдены нестандартные, новаторские подходы к ключевым проблемам международной жизни, Незадорной и опасной психологией конфронтации противоположных сил, а также в решении проблем, связанных с наступательными вооружениями.

Наше решение об одностороннем сокращении Вооруженных Сил и общих вооружений, несомненно, будет содействовать переговорам по существенному и сбалансированному ограничению и этих классов вооружений; есть основания рассчитывать на успешное завершение переговоров о ликвидации химического оружия и самой базы его производства.

Реализуется советско-американский Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности; есть неплохие перспективы достижения договоренности между СССР и США о сокращении стратегических наступательных вооружений.

Наши решения об одностороннем сокращении Вооруженных Сил и общих вооружений, несомненно, будут содействовать переговорам по существенному и сбалансированному ограничению и этих классов вооружений; есть основания рассчитывать на успешное завершение переговоров о ликвидации химического оружия и самой базы его производства.

Последовательно идя курсом реформ, партия считает необходимым, чтобы были поставлены надежные преграды попыткам использовать экономические инструменты в узкогрупповых, эгоистических интересах, в ущерб населению, искусственно завышая цены и прибыль, вынуждая трудающихся расплачиваться за чужое неумение и за чужие недостатки.

И социальная политика, и экономика станут по-настоящему эффективными лишь тогда, когда мы развернем решительную борьбу за искоренение различного рода непроизводительных затрат, потерий, хищений, разбазаривания народных ресурсов, за преодоление убыточного хозяйствования. Каждый рубль должен быть трудовым. Каждый человек, каждый коллектив, как и все общество, должны жить на заработанные средства. Крупные меры, прогрессивные реформы надо подкрепить высокой ответственностью

— Исмагил Хакимович, в минувшем году в результате большой организаторской и политической работы, а также в силу благоприятных погодных условий Республика добилась хорошего урожая хлопчатника и других культур. Расскажите, пожалуйста, об опыте и практике работы сельскохозяйственных органов, обеспечивших неплохие показатели.

— Во-первых, следует отметить, что все сельскохозяйственные органы и партнеры АПК перешли от узкодоместических интересов к осуществлению единой программы по интенсификации общественного производства, рациональному использованию потенциала и природных ресурсов.

Во-вторых, совершенствование механизма управления и замена устоявшегося за долгие годы приоритета административного стиля руководства на преимущественно экономический стали основными предпосылками к тому, чтобы дехханин по-настоящему почувствовал себя хозяином земли.

Сейчас уже можно сказать, что давление «сверху», командование, порой не компетентное, ушли в прошлое. Колхозы и совхозы республики получили самостоятельность. Имея госзаказ, они сами теперь решают, что и где сеять, на каких площадях, а когда приступать к уборке. Этого их личное дело.

Но это не означает, что сельскохозяйственные органы как бы самоустранились от сложных вопросов. Им отведена важная и серьезная задача по определению и реализации перспективы того или иного региона, по оказанию практической, конкретной помощи во внедрении прогрессивных подрядных форм организации и оплаты труда, по освоению севооборотов, обеспечению материально-техническими ресурсами и т. д.

Что это дало, видно уже из вашего вопроса. Действительно, урожай отдельных сельхозкультур стали более высокими, чем прежде, и по той простой, но главной причине, что возросла ответственность и активность людей. Погода, конечно, погодой, но люди и происходящий перелом в их сознании сыграли все-таки основную роль.

Изменившийся подход к хлопководству — базовой отрасли всей экономики республики — наряду с выполнением плана хлопкоаготовок на месяц раньше обычного позволил добиться и хороших, качественных показателей. Удельный вес хлопка высших сортов составил 90 процентов — на 18 процентов выше уровня 1987 года. Почти вдвое снизилась заготовка хлопка четвертого сорта. Если в прошлые годы в общем объеме хлопкоаготовок его было чуть ли не миллион тонн, то сейчас — не более 550 тысяч тонн. Не случайно при производстве хлопка минувшего года ожидается прибыль на 300 миллионов рублей больше.

Как видите, результаты стали лучше, а еще и средства для их достижения вложено гораздо меньше. Из года в год на уборку хлопка привлекалось до полутора миллионов помощников из городов, теперь их количество снизилось на 600 тысяч человек.

Семейный и колективный подряд, аренда, повышение расценок за ручной сбор дали возможность многим хозяйствам управляться собственными силами. Например, в совхозе имени К. Рахимова Дустликского района Сырдарьинской области в 1987 году израсходовали на привлеченные свыше 600 тысяч рублей, а в 1988 году эти средства остались в совхозной копилке. Естественно, возросла и оплата за труд, и возможности для развития как социальной, так и материально-технической базы. Немало колхозов и совхозов категорически отказались от дополнительной помощи в уборке урожая, а это весьма показательный результат перемен.

Совсем недавно на страницах «Правды Востока» и других газет часто говорилось о так называемых «ан-

тимеханизаторских настроениях». А сейчас? Стоило по-новому организовать работу, как уже не пришлось никого уговаривать собирать хлопок машинами. Около тридцати тысяч хлопкоуборочных комбайнов одновременно работали на этот раз в «николовых» дни уборки.

Обнадеживающие изменения произошли и в решении Продовольственной программы. Впервые произошло зерно в объеме свыше 2 миллионов тонн. Сдвиги появились также в производстве кукурузы, зерноколосовых, риса и других культур.

совхозы даже на поливных землях получают низкие урожаи. В Каракалпакской и Бухарской областях урожаи пшеницы и ячменя на полях не превышают 15—16 центнеров, а колхозы и совхозы Байсунского, Бахоринского, Нинишского районов намолачивают не более 8—10 центнеров зерна. Низкие урожаи зерна кукурузы получают хозяйства Каракалпакской АССР. В колхозах и совхозах, например Берунийского района, намолачивают всего по 17 центнеров зерна. Недалеко ушли от этого уровня хозяйства Джизакского, Гузарского и Ок-

— Монокультура все-таки сыграла свою неблагоприятную роль, вытеснила из сознания отдельных руководителей продовольственные культуры?

— Безусловно. В иные годы посевы хлопчатника занимали до 2 млн. 300 тысяч гектаров. Это огромные площади. Их отбирали у кормовых, колосовых культур, овощей, тем самым насилия сельском хозяйству скрупулезный удар.

В текущем году планируется посев хлопчатника на площади 1 млн. 930 тысяч гектаров, произвести 5 миллионов 350 тысяч тонн сырьем уборки.

— 140 центнеров картофеля. В совхозе «60 лет СССР» Шаватского района Хорезмской области даже на заселенных почвах снижают урожай на 150 центнеров и выше. А вот в одноименном совхозе Нукусского района Каракалпакии — только 28 центнеров. Крайне неудовлетворительно обстоит дела с семеноводством картофеля. Мы вынуждены завозить семена картофеля из 25 областей РСФСР и пяти союзных республик, что создает большие трудности в подборе семенного материала районированных сортов.

— Монокультура все-таки разрушает личные хозяйства, а сельчане потянулись за продуктами питания в город. Серьезной тому причиной послужило необоснованное сокращение площадей под выпас индивидуального стада, резко сократилось выделение кормов.

Редкая семья не имела ранних коровы, и хотя бы двух-трех баранов, кур. А сейчас...

Нельзя сказать, что Госагропром республики спокойно взирает на такое положение. Заготовки кормов колхозами и совхозами сейчас ведутся с учетом скота населения. Только в прошлом году населению предложено более 25 тысяч голов пороссят, 20 миллионов голов молодняка птицы, 106 тысяч голов мелкого рогатого скота и телят. Имеются все возможности, чтобы ежегодно увеличивать поголовье продаваемых населению животных.

В колхозах и совхозах республики действуют около 5 тысяч подсобных промышленных предприятий. В прошлом году они произвели продукции на 400 миллионов рублей, в том числе товаров народного потребления — на 90 млн. рублей.

В их развитие в последние годы вложено около 27 млн. рублей. За это время построено или организовано около 200 новых. В том числе консервные цехи в колхозах имени Кирова Багатского, имени К. Маркса и «50 лет СССР» Ташкентского, имени Ленина Шахрисабзского, «Мадания» Бухарского районов и многие другие.

В 1995 году намечено организовать дополнительные площади 1.200 новых промышленных подсобных предприятий.

Несколько слов о подсобных хозяйствах промышленных предприятий и организаций. В одно время ряно взялись за их создание, но сейчас заметен спад в их работе. Главная причина в том, что предприятия и организации при создании подсобных сельских хозяйств не рассчитывают на свою силу, не проявляют должной инициативы и предпринимчивости, а надеются на всем помочь и поддержку государства!

— Сигналы с мест свидетельствуют о раздутости штабов в АПК, что ведет к командному бюрократическим методам работы, снижает ответственность специалистов за порученный участок. Что вы скажете на этот счет?

— Ряду штабов управлений и управлений аграрных коллективах, работающих на арендном подряде, эффективно используются и земли, и здания, и техника, и удобрения. Эти коллективы достигают значительно больших результатов при меньших затратах ресурсов. Думаю, нет необходимости приводить примеры высокопроизводительной работы арендаторов. «Правда Востока» пишет об этом чуть ли не в каждом номере, и это очень важно для распространения аренды.

Поэтому, что в применении аренды мы видим основной путь решения Продовольственной программы, поэтому стараемся внедрять ее как можно шире.

Скажу лишь о тех недостатках и упущениях, которые допускаются в этом важном деле.

Медленно внедряются арендные отношения в Андижанской, Бухарской, Кашикадаринской и Сурхандарьинской областях.

Переход на прогрессивные формы организации труда осуществляется кое-где при сохранении в колхозах и совхозах устаревших производственных структур, что не позволяет в полной мере использовать заданные в них потенциальные возможности.

Там, где производительность труда превышает норму, надо иметь его ежегодно на 1 миллиона 200 тысяч тонн. Мы производим его в количестве 310—360 тысяч тонн, завозим из других регионов страны около 300 тысяч тонн. Картофелеводство — убыточный отрасль. Если себестоимость одной проданной колхозами государству тонны картофеля в целом по республике составляет 317 рублей, то в Каракалпакской АССР — 500 рублей, в Сырдарьинской области — 729 рублей! Несмотря на то, что картофель по достоинству стоит рядом главных продуктов питания, кое-где раздаются голоса, что он, дескать, вообще в Узбекистане не может произрастать.

В основе этого мнения лежит ошибочное отношение к картофелю, как к вто-ростепени культуре.

Там, где картофелем занимаются серьезно, получают прекрасные урожаи.

Например, в совхозах «Ленинград», «Сох», Риштанского и «Малик» Сырдарьинского района, имени Мичурина и «Гагарина» Бухарского, Янкабагского, Китабского районов, где получают кукурузу на зерно в 76—90 центнеров с гектара.

Много хозяйств добывают высокую урожайность зерна. К ним относятся совхозы имени Калинина Галабинского, колхозы имени Кирова, имени Ахунбаева, имени Кима Кима Среднечиринского, имени Аль-Хорезми Ханкинского района.

Здесь же года в год получают на гектаре по 100—150 центнеров плодов и по 150—280 центнеров винограда. Но в то же время в таких совхозах, как имени Ильи Чубаса, практически во всех хозяйствах Хавастского района получают по 15—18 центнеров плодов и винограда. А ведь у нас есть хозяйства, где урожайность не превышает... 5 центнеров.

А некоторые колхозы и

ДЕХХАНИН ДОЛЖЕН СТАТЬ ХОЗЯИНОМ ЗЕМЛИ

Интервью «Правде Востока» дает первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госагропрома республики И. Х. Джурабеков

Если же говорить о практике работы сельскохозяйственных органов, то в целом она направлена на максимальную отдачу имеющегося потенциала на основе человеческого фактора. Самы люди — главный двигатель улучшения. Без создания им условий для нормального труда, без учета их интересов, потребностей, серебряной якорь сельхозкультуры остается пока низкой...

— Да, это так. Низкий уровень эксплуатации орошаемых земель является главной причиной того, что среднедворовая продуктивность пшеницы составляет по всему лицу 43,3 центнера. При этом, из-за благоприятного климата возможностями многих хозяйств получают низкие урожаи традиционных для республики сортов, а выход кормов не превышает 5 тонн на кормоедицу. Это достаточно тем более, что у нас есть немало адресов хороших работ. В колхозе имени Ахунбаева Учицкого района, например, с площа-ди 200 гектаров собирали по 59 центнеров зерна пшеницы и ячменя в колхозах имени Ахунбаева Учицкого района, например, с площа-ди 43 гектара собирают по 65 центнеров пшеницы, а в колхозах имени Ленина Балычукского, имени Якубова Пахтаабадского, «Коммунизм», «Коммунизм» Пахтаабадского, совхозе имени Ахунбаева Фрунзенского районов получаются 550 тысяч тонн. Не случайно при производстве хлопка минувшего года ожидается прибыль на 300 миллионов рублей больше.

— Да, это так. Низкий уровень эксплуатации орошаемых земель является главной причиной того, что среднедворовая продуктивность пшеницы составляет по всему лицу 43,3 центнера. При этом, из-за благоприятного климата возможностями многих хозяйств получают низкие урожаи традиционных для республики сортов, а выход кормов не превышает 5 тонн на кормоедицу. Это достаточно тем более, что у нас есть немало адресов хороших работ. В колхозе имени Ахунбаева Учицкого района, например, с площа-ди 200 гектаров собирали по 59 центнеров зерна пшеницы и ячменя в колхозах имени Ахунбаева Учицкого района, например, с площа-ди 43 гектара собирают по 65 центнеров пшеницы, а в колхозах имени Ленина Балычукского, имени Якубова Пахтаабадского, «Коммунизм» Пахтаабадского, совхозе имени Ахунбаева Фрунзенского района получаются 550 тысяч тонн. Не случайно при производстве хлопка минувшего года ожидается прибыль на 300 миллионов рублей больше.

Как видите, результаты стали лучше, а еще и средства для их достижения вложено гораздо меньше. Из года в год на уборку хлопка привлекалось до полутора миллионов помощников из городов, теперь их количество снизилось на 600 тысяч человек.

Семейный и колективный подряд, аренда, повышение расценок за ручной сбор дали возможность многим хозяйствам управляться собственными силами. Например, в совхозе имени К. Рахимова Дустликского района Сырдарьинской области в 1987 году израсходовали на привлеченные свыше 600 тысяч рублей, а в 1988 году эти средства остались в совхозной копилке. Естественно, возросла и оплата за труд, и возможности для развития как социальной, так и материально-технической базы. Немало колхозов и совхозов категорически отказались от дополнительной помощи в уборке урожая, а это весьма показательный результат перемен.

Совсем недавно на страницах «Правды Востока» и других газет часто говорилось о так называемых «ан-

тимеханизаторских настроениях». А сейчас? Стоило по-новому организовать работу, как уже не пришлось никого уговаривать собирать хлопок машинами. Около тридцати тысяч хлопкоуборочных комбайнов одновременно работали на этот раз в «николовых» дни уборки.

— Монокультура все-таки разрушает личные хозяйства, а сельчане потянулись за продуктами питания в город. Серьезной тому причиной послужило необоснованное сокращение площадей под выпас индивидуального стада, резко сократилось выделение кормов.

Редкая семья не имела ранних коровы, и хотя бы двух-трех баранов, кур. А сейчас...

Нельзя сказать, что Госагропром республики спокойно взирает на такое положение. Заготовки кормов колхозами и совхозами сейчас ведутся с учетом скота населения. Только в прошлом году населению предложено более 25 тысяч голов пороссят, 20 миллионов голов молодняка птицы, 106 тысяч голов мелкого рогатого скота и телят.

Крайне неудовлетворительно обстоит дела с семеноводством картофеля. Мы вынуждены завозить семена картофеля из 25 областей РСФСР и пяти союзных республик, что создает большие трудности в подборе семенного материала районированных сортов.

— Монокультура все-таки разрушает личные хозяйства, а сельчане потянулись за продуктами питания в город. Серьезной тому причиной послужило необоснованное сокращение площадей под выпас индивидуального стада, резко сократилось выделение кормов.

Редкая семья не имела ранних коровы, и хотя бы двух-трех баранов, кур. А сейчас...

Нельзя сказать, что Госагропром республики спокойно взирает на такое положение. Заготовки кормов колхозами и совхозами сейчас ведутся с учетом скота населения. Только в прошлом году населению предложено более 25 тысяч голов пороссят, 20 миллионов голов молодняка птицы, 106 тысяч голов мелкого рогатого скота и телят.

Крайне неудовлетворительно обстоит дела с семеноводством картофеля. Мы вынуждены завозить семена картофеля из 25 областей РСФСР и пяти союзных республик, что создает большие трудности в подборе семенного материала районированных сортов.

— Монокультура все-таки разрушает личные хозяйства, а сельчане потянулись за продуктами питания в город. Серьезной тому причиной послужило необоснованное сокращение площадей под выпас индивидуального стада, резко сократилось выделение кормов.

Редкая семья не имела ранних коровы, и хотя бы двух-трех баранов, кур. А сейчас...

Нельзя сказать, что Госагропром республики спокойно взирает на такое положение. Заготовки кормов колхозами и совхозами сейчас ведутся с учетом скота населения. Только в прошлом году населению предложено более 25 тысяч голов пороссят, 20 миллионов голов молодняка птицы, 106 тысяч голов мелкого рогатого скота и телят.

Крайне неудовлетворительно обстоит дела с семеноводством картофеля. Мы вынуждены завозить семена картофеля из 25 областей РСФСР и пяти союзных республик, что создает большие трудности в подборе семенного материала районированных сортов.

— Монокультура все-таки разрушает личные хозяйства, а сельчане потянулись за продуктами питания в город. Серьезной тому причиной послужило необоснованное сокращение площадей под выпас индивидуального стада, резко сократилось выдел

